fogszabalyozas
fizikai alapjai
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i A fog fogorvosi mozgatasanak tipusai

hosszabbitas rovidités testes elmozditas
(extrusion) (intrusion) (bodily movement)

forgatas dontes [ transzlacio
(rotation) (tipping)

[ rotacio O ( E} Osszetett }

—




A fog elmozdulasanak mechanizmusa és az
ehhez sziikséges erotartomany

Fogszabalyozasban hasznalt erok:

N i erok: ' Ragoerok:
F=1-10 cN 7= H0 N — 200 e F=100-800 N
) ) »allando”
»allando” t<1ls
I Ha ,,allandd” lenne,
nincs l
kovetkezmeny \ t = 3-5 s: fajdalom
~ Ora: karosodas
huzas nyomas
7-14 nap: a fog
kilazulasa
CSOI’]tSZOVGt CSOI’]tSZOVGt
felépiilése leéplilése

(kalcifikacio) (dekalcifikacio)

atépiilés — elmozdulas




Az egyes mozgasok mechanizmusa

halado hosszabbitas rovidités testes elmozditas

| csont felépiilés

| csont leépiilés

forgas forgatas haladé mozgas dontés
' + forgas R

forgaspont

forgaspont (center of resistance
= CR)



nyomatekok

hosszabbitas: rovidités:

i Az egyes mozgasokhoz sziikséges erok,

Egyetlen er6
forgatdnyomaték nélkiil

= haladé mozgas
rotacio nélkdl




Forgatas:

== eropar, azaz forgatdnyomaték
eredo erd nélkil

= forgas transzlacio nélkil

_ eropar
2F =0 (couple = ¢)

Példaul:




Testes
elmozditas:

<= Egyetlen er6 alkalmazasakor
forgas tarsulna a haladd
mozgashoz.

===> er0 + eropar

Példaul:

= haladd mozgas
forgas nélkdil

ZF =I csak
Z M=0 transzlacio




Dontés:

er | erGpar Z F Z M
-1 v |0 M.
v | - F M

== forgas

==> dontés: haladd mozgas + forgas

==> kontrollalt dontés:

haladd mozgas + forgas

O<M-—-M. (M. /M-<1)

M—M.<0 (A<M [M)



| Példaul:




‘L A fogszabalyozo késziilek 8 o

A fogszabalyozo késziilék egy rugalmas test, amely deformalasa utan
erot fejt ki a fogakra, a betaplalt energiat visszaszolgaltatja
(,mechanikai akkumulator”).

aktivalas: F £ felhaszndlas:

deformalas visszaalakulas FK\_/NF
(energia (tarolt energia

betaplalasa) hasznosulasa)

ero , o

terhelesi

o gorbe
aktivalas —

—> ’” ;.
/‘ eroleadasi
%

deformacio

felhasznalas
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A késziilek mechanikai tulajdonsagai

® anyagi jellemzok: merevség, visszarugozo képesség, fajl. elaszt. def. munka

rugalmas tartomany!

képlékeny tartomany!

Ay

1

[betéplélt munka=visszanyert munka,

betaplalt
munka

visszanyert
munka

ha nincs surlédas!!! J

Példaul:
® mUlanyagok
® acél
® kobalt-krém 6tvozetek
® titan otvozetek
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® geometria: alak, méretek (pl.vastagsag, hossz, ...)

1 A
/nytljtés/ésszenyomés F :@Al W = EE : 7Al 2 \

hajlitas
csavaras (torzio) M = v
K Ttest merevsége/rugémerevséy
Problémak:

® surlddas
surlédasi erd (F):

Eszlu'Fny
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A visszatérito ero

® pnagysaga?

® 3llandosaga?

F. F P
fogorvos —
s
. aszajban |
| D E— |
< alkalmazas ideje < alkalmazas ideje
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zuperrugalmas anyagok

Ni+Ti Cu+Al+Zn Cu+Al+Ni

W Stl_ess'lgf‘l_l’a}.

Nitinol (Nickel-Titanium Naval Ordnance Laboratory)

T =

-

| - ,:'-_. 2_ 3 .,_- __4;.-...-_5_'-_ et
~ Strain (%)

= Szuperrugalmas (pszeudoelasztikus)
= alakmemoria
= biomechanikai kompatibilitas

o
ML
@
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A y homérséklet - R _
_ S A > Nitinol fazisdiagramja
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Alakmemoria

= egyutas
= kétutas

FLEXINOL®
-:llrrlu?“-. .-'é‘:rh

Actuator Wire

http://www.youtube.com/watch?v=e2f29Sw7UVc
http://www.youtube.com/watch?v=QMXSe5HvW-0 16



